

五洲客家音 四海桑梓情

——出席世界客属第十六届恳亲大会情况汇报

北海客家海外联谊会出席

世界客属第十六届恳亲大会代表团

世界客属第十六届恳亲大会于二000年十一月十九日至二十一日在福建省龙岩市举行。受大会筹委会的专函邀请，我会在市领导的关怀和支持下，经过充分的准备，组成以陈枚为团长，黄云高、陈铭礼为顾问，彭景宏、蓝世基、谢民为副团长，陈锦珍为秘书长，共有26名各界客家人士的代表团，代表北海40万左右的客家人，在原自治区政协副主席、广西代表团团长姚克鲁的统一带领下，出席了这次盛会。现将大会的主要情况汇报如下：

一、大会盛况

福建省和龙岩市为了办好这次恳亲大会，从1996年11月份开始，历经四年的积极筹备。这次筹备工作得到了省、市党政领导的高度重视和大力支持。投入了1.2亿元，营造了一个宽广、明亮，能容纳22800多人的体育中心，作为大会主会场。投入6000多万元建设了“人民广场”，投入2.3亿元建设“会展中心”，总面积达4万平方米；为改善交通条件，投入了7000万元；新建、扩建了一批宾馆酒店，美化市容市貌等，共投入了10.5亿元，为世界客属第十六次恳亲大会创造了一个城更美，路更宽，山更青，水更绿，天更蓝，空气更清新的良好环境。由于大会筹备完善，考虑周密，恳亲大会顺利召开，圆满成功。让世界客属3000多代表欢聚一堂，增进友谊，共商发展，沟通感情。这是历届最大的一次盛会。其主要特点如下：

1、规模大，规格高，气氛热烈。这次大会的开幕式在龙岩市体育中心举行。2万多名闽西群众和来自世界五大洲109个社团的3000多名乡亲欢聚一堂。大街小巷张灯结彩、五彩缤纷，场内场外锣鼓喧天，彩旗飘扬。上百个巨大的气球，拉着长长的庆贺标语，在空中来回摆动，好象在向来自远方的客人招手致意。上千只象征和平与发展的白鸽从主席台上起飞，飞向蓝天翱翔。能容纳22800多人的观众台座无虚席。主席台两侧千万朵红花组成“团结·发展”四个大字，横贯

主席台的横幅标语“弘扬中华文化，共创美好未来”、“发扬客家精神，促进团结发展”特别引人注目。

上午九时，省委书记陈明义宣布大会开幕。

全国政协副主席、中共中央统战部部长王兆国，全国政协副主席、致公党中央主席罗豪才，全国政协副主席、台盟中央主席张克辉，全国人大华侨委主任甘子玉，国务院侨办主任郭东坡、全国政协常委胡平，全国政协港澳台侨委副主任林开钦，福建省领导陈明义、习近平、赵学敏、黄瑞霖、童万亨、黄贤模、汪毅夫、刘金美、陈荣春、周畅，老同志伍洪祥、童小鹏、熊兆仁等出席了开幕式；出席开幕式的还有国家有关部门和兄弟省市负责人。原全国政协副主席杨成武等159个海内外人士和社团向大会发来了贺信、贺电。

全国政协副主席、台盟中央主席张克辉在开幕式上讲了话。他说，客家人是汉民族的一个支系，是中华民族的一个重要组成部份，具有吃苦耐劳、艰苦创业的优良传统。海内外的客家人不管在世界的哪个地方，乡音不改、乡情不忘，为中华民族的振兴作出了积极的贡献。张克辉说，我们将一如既往地坚持对外开放的政策，热诚欢迎海内外的客家人回来观光旅游、投资兴业，共创美好明天。我们也希望在台湾的客家乡亲，发挥更大作用，为海峡两岸早日统一作贡献。

省长习近平在开幕式上致辞。他首先代表中共福建省委、省人大常委会、省政府、省政协和3300万福建人民，向来自世界各地的客属同胞和各位来宾，表示热烈的欢迎和亲切的问候，对恳亲大会顺利召开表示祝贺，向长期以来热情帮助、积极支持家乡建设的广大客属乡亲表示崇高的敬意和衷心的感谢。习近平表示，在新的世纪，我们将继续完善社会主义市场经济体制，构建配套完善的基础设施体系，推进依法治省进程，加快发展科技教育和创新人才的培养步伐，为广大客属同胞来闽投资兴业营造良好的投资环境。五洲客家音，四海桑梓情。我们竭诚欢迎广大客家乡亲经常来福建探亲访友、旅游观光，进一步加强联络，增进感情；殷切地希望广大客家乡亲一如既往地关心支持福建的发展，加强和福建的经贸交流与合作，互相促进，携手迈进新的世纪。

龙岩市委书记张燮飞出席了开幕式，市长袁荣祥在开幕式上致欢迎辞，市委

副书记、本次大会执行主席兼秘书长林仁芳主持会议。在会上发言的客家乡亲代表有：全国人大常委、香港金利来集团有限公司董事局主席曾宪梓先生，台湾客属总会会长吴伯雄先生，美国中华团体工商联合会总主席、美国国际日报董事长熊德龙先生，新加坡永定会馆会长、曾氏兄弟控股有限公司董事局主席曾良材先生。他们用浓浓的乡音，诉说着浓浓的乡情，纷纷表示要继承和发扬客家人爱国爱乡的优良传统，继续为闽西、为福建在新世纪再创辉煌做出自己的贡献。他们的发言不时激起与会者热烈的掌声。

开幕式结束后，大会举行了大型文艺演出，演出气势恢宏，既有浓郁的客家风情，又有强烈的时代气息，为大会增添了喜庆色彩。

这场大型演出，有表演背景演员约 7000 名，节目表演演员约 2000 名，整个表演规模宏大，气势磅礴。有 300 多人的大鼓大钹演奏，亲昵翩情的山歌民舞；因为是龙年，又在龙岩召开，所以有九条 35 米长的巨龙和九条 15 米长的小龙互相配合，翻江倒海，起伏奔腾，表现了龙年吉祥；500 人的武术队表演得淋漓尽致，还有精彩的团体操表演等。晚上，在新落成占地 12 万平方米的人民广场，灯火通明。出席恳亲大会的中央领导、省、市领导和来自世界五大洲的客家乡亲、闽西群众举行了联欢晚会。以音乐喷泉为中心，演员与代表同乐，歌舞同台，放焰火与交谊舞同起，掌声、歌声、欢呼声不断，台湾客属代表团团长吴伯雄，热情洋溢地带领 20 多位代表上台表演，演唱了客家民歌，全场欢呼雷动，激励他们情不自禁地唱了一遍又一遍，依依不舍，充分表现了台湾客家人那种爱国、爱家、爱亲人的思想感情。

2、主题鲜明，意义深远。大会的主题是“团结·发展”，这不仅符合当今世界“和平与发展”的潮流，也符合中华民族，特别是客家民系的爱国、爱乡的优良传统。大会的召开，对弘扬客家精神，增进海内外人士的团结，特别是增进了祖国大陆与台湾客属乡亲的团结，促进海峡两岸的经济合作与交流，推进祖国的和平统一，发挥重要作用。

11 月 20 日下午，在龙岩市举行了世界客属第 16 届恳亲大会推介的建设项目签字仪式。共签订经贸合作项目 20 项。其中外资项目 7 项，总投资 1593 万美元，

利用外资 1013 万美元；内联项目 13 项，总投资 4.86 亿元，利用外资 3.36 亿元。本次恳亲大会会议正式签订合同项目中，有香港客商黄华先生在市经济技术开发区投资 206 万美元的龙岩华达钢构成型有限公司，港商胡静女士投资 258 万美元在市开发区建立的龙岩市畅丰机械制造有限公司，还有新华都实业集团股份有限公司董事长陈发树与上杭县政府合资 2.11 亿元联合开发紫金山金铜矿的合作项目等。面对中国加入世界贸易组织和全球经济一体化的形势，世界客属恳亲大会对发展各地区的经济和文化事业将产生越来越巨大的促进作用。

3、内容丰富，乡情浓。大会的活动内容丰富。处处都洋溢着浓郁的乡情。如：大会开幕式，乡情报告，客家学研究，各代表不论来自哪个国家和地区都是用客家话发言。客家风情书画展，族谱展，闽西风味小食，参观名扬五洲的永定土楼，都充满着客家的情和味。在联欢晚会上唱的是客家山歌，跳的是客家传统舞蹈。11 月 2 日晚进行大会的闭幕式。在这世界各地乡亲依依惜别的晚会上，表演了《客家情》、《客家山歌》、《土楼畅想》等，以厚重质朴的风格表达了闽西 280 万人民的心声与祝福。如全国人大常委、香港金利来集团董事局主席曾宪梓先生说：“我是一个穷孩子出身，解放前家庭贫寒，27 岁从中山大学生物系毕业，29 岁去了泰国，是祖国培养我生长。1979 叶剑英元帅接见我时说：“海外客家人要关心家乡建设，发动广大华侨一起参与。这二十几年，我做了一些事情，得到中央领导的重视，给了我极大的鼓舞。能为国家服务，是我一生的心愿和追求。”

美国著名侨领、熊氏集团董事长熊德龙先生（曾是我们北海市政府的顾问），他在乡情报告中说：“我的外表虽然不象客家人，但我有百分之百的客家心。”他告诉我们，他身上有着荷兰和印尼的血统，他曾经在孤儿院度过了 11 个月，是善良的梅县客家人收养了他，他从懂事开始，养父养母就给他灌输客家人的优良传统，因此，从小对客家人就有一种深厚的感情。熊德龙说：“成功举办这次恳亲大会，是中华民族大团结的象征。未来的 21 世纪是中华民族的世纪，客家人的这种大团结，实际上起到了一种带头作用。”

4、影响深远。这次大会引起了中外记者的关注。新闻媒体 80 多家，共有 300 多名中外记者云集龙岩，及时向世界各地报导恳亲大会的盛况。中央电视台海外

专题部进行了《中国报告》专访，对国内外进行了报导。中央四台在当晚反复报道大会盛况以及专访，一直报送到次日四时。吴伯雄先生是台湾国民党副主席，这次以台湾世界客属总会会长的身份，率领台湾世界客属总会代表团首次回祖国大陆参加世界客属恳亲大会。他在11月20日恳亲大会开幕式上发表了热情洋溢的讲话。他说恳亲大会除了联络感情，还可以促进团结，寻求共同努力的目标。他说，再过40天，新世纪就要来临，21世纪人类的价值观念必然是以合作代替对抗，以和平代替战争，希望海峡两岸在一个中国的基础上实现和平统一的愿望。

二、主要收获

1、广交了朋友。通过这次恳亲大会，加强了我与世界客属和有关人士的联系和交流。这次大会，我会团长陈枚被列为主席团成员，在主席团会议期间，受到全国政协副主席王兆国、罗豪才、张克辉三位领导的亲切接见。此外，陈枚团长还分别和福建省委书记陈明义、省长习近平，台湾客属总会会长吴伯雄、香港金利来有限公司董事局主席曾宪梓、美国中华工商联合会总主席熊德龙、新加坡永定会馆会长曾良才，马来西亚熊氏宗亲会会长熊远宾，全日本崇正联合总会顾问中川学等照相留念。我代表团还向世界客属第十六届恳亲大会、闽西客家联谊会赠送了烫有金黄色“世界盛会喜恳亲，客家精神万代传”、“四海客家赤子心，寻根问祖访知音”文字的大红锦旗和贺信。他们很高兴，给我会回赠了大会纪念品——“十六届客家恳亲大会的金色会徽”精品。我们北海代表团也给各代表团赠送了礼物。印尼客属联谊会总会，四川客家海外联谊会、四川客家研究会等给我们回赠了锦旗和礼物。在整个大会期间，在陈枚团长的带领下，并得到代表团陈铭礼、黄云高顾问的指导，副团长、秘书长以及全体代表团员也分别拜访了澳大利亚客属联谊会理事长、代表团团长朱鉴福先生和团员黎奕明先生，梅州客家台湾代表耄耋知名人士钟老先生，世界客属美东分会会长李志潜，广西客家联谊会团长陈仕金等，拜访了广东韶关市政协刘创主席……据统计，我会代表在广交朋友的活动中和200多名海内外的代表接触，彼此互相交流，沟通思想，建立感情，增进友谊。

2、宣传了北海。我们这次参加世界客属第十六届恳亲大会的目的是宣传北

海，广交朋友，开阔眼界，寻根问祖。在宣传北海，我们撰写了《充满希望的南珠之乡》的乡情报告，申报了关于建立“北海世界客属疗养基地的建议”、“曲樟水域客家文化（含陈铭枢故居）旅游区”的建议，撰写了客家学研究论文《客家革命精神代代扬威》等呈报大会。这些材料宣传了北海的地缘优势、自然资源名优产品，十几年来改革开放的成就、客家精神等，特别是对北海的地理位置好，气候宜人，环境优雅，交通方便，旅游资源丰富等进行了大力宣传。这些活动，得到了中国珍珠城珠宝协会会长、金星珠宝公司总经理陈平和市旅游局、东园家酒公司金花茶有限公司等单位的支持，无偿支持我会 200 份珍珠礼品，2000 多份有关宣传北海珍珠、北海旅游、北海东园家酒、金花茶等宣传资料以及 200 份有关“北海旅游招商项目”的小册子，分别送给海内外各代表团和海外有关人士，大力宣传了北海的旅游、“北海三件宝”和名优产品等。通过宣传和交谈，有关海内外客属人士表示在适当时候一定到北海来观光旅游、进行商业洽谈，共商发展事宜。这次大会，实际上成了我们向世界宣传北海，为北海走向世界扩大了影响。

3、开阔了眼界，对客家文化有了新的认识。什么是客家文化，过去认识比较肤浅，只知道客家是讲客家话，不知客家文化有如此丰富的内涵。通过十六届恳亲大会，深入了解闽西是客家祖地，又是客家人聚居地之一，客家人文积淀深厚，文化事业丰富多彩，再加上客家人的勤劳勇敢，刻苦耐劳，团结进取，艰苦创业，文明礼貌，崇文重教的客家精神，以及先人的伟业，如文天祥，洪秀全、孙中山、朱德、李光耀、韩素音、胡耀帮、叶剑英和社会各界优秀人物，以及出生于本市合浦县曲樟乡的爱国名将陈铭枢等，都是不同时代的革命先驱。客家文化的渊源流长，涉及客家源流，政治、经济、文化、教育、民俗、宗教信仰、建筑及海外移民等。真是一座内涵极端丰富的文化宝库。是中华民族优秀传统文化的一个重要组成部分，因此，引起了海外各界人士的关注。目前，国内有北京、上海、江苏、广东、福建、江西、四川、陕西八个省市，国外有美国、法国、日本、韩国、新加坡、马来西亚、加拿大七个国家对客家文化进行了系统研究。欧美发达国家的大学里和国内一些重点大学都设置有客家学教学和客家学研究。就如建筑

学来讲，我们这次寻根问祖感受最深的客家土楼，美国专家对神奇的客家土楼更感兴趣。因为闽西土楼是美国卫星首先发现，一座座土楼象是从天宇间飘来的飞碟，又象山间冒出来的蘑菇，透透迤迤，连绵不断，里面又有烟冒出，以为是中国的导弹基地，害怕得要命。后来通过慢慢研究发现，原来是客家人的土楼，感到建筑奇特，立即向世界公布。1985年在美国洛杉矶举行建筑模型展览会上，把振成楼（即土楼）和北京雍和宫、长城模型一同展出，人们称赞振成楼是独一无二的神话般的建筑。现在土楼已变成“金品牌”，去年1-10月份，接待土楼游客达22万人次，仅五一和国庆黄金周的游客就达7万人次，旅游收入突破亿元大关。当地土楼的居民，依托土楼旅游的升温，有三分之二的人，沾了“土楼光”，发了“土楼财”。土楼的规模、结构、工艺、功能令多少现代建筑师倾倒；他们的民情风俗，文化内涵，也使不少社会学家慨叹。

4、寻到了客家人的根。客家人的根在哪里？哪里来？哪里去？过去很难说清楚。通过这次恳亲会，寻到了我们客家人的祖地之一就在福建闽西。据史籍和客家族谱的记载，客家人的祖先多为中原人氏，因为历史上的战乱和饥谨等原因，才逐渐由北方迁抵南方各省乃至海外各地。其中重大迁徙约五次。一是东晋末年“五胡乱华”，使大批中原汉人南迁至长江中下游一带；二是唐末黄巢起义，使不少中原人和江南一带汉人迁闽、粤、赣边区；三是宋元人入主，使部份客家先民从闽、粤、赣边再向外迁徙；四是明末满兵南下，使一些原居闽、粤、赣边的客家人向南方乃至国外迁徙；五是广东西路土客械斗和太平天国运动失败，导致不少客家人远走异国他乡。目前，世界上拥有一亿两千万客家人，在国外至少有87个国家居住着一定的客家人。而国内主要居住在闽、粤、赣、湘、川、桂、海南省和港澳台地区，其中以闽、粤、赣边为最集中，闽西是客家民系形成的历史舞台和海内外客家人的祖地之一。所以翻开各地客家人的族谱，几乎有150个姓氏祖先是从小迁来。所以，马来西亚新的客家公会代表团团长肖先麟先生在乡情报告中深情地说我寻根很久了，通过恳亲会终于寻到了客家人的大根。



出席世界客属第十六届恳亲大会北海代表团出发前在北海火车站前合影

目次

仅供阅读



出席世界客属第十六届恳亲大会北海代表团在龙岩合影